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Šimtai Britanijos Angliakasių At 
vyko Londonan iš Tolimų Kraštų
Jie skundžiasi valdžiai, kad šimtai tūkstančių jų brolių ba­

dauja, neturėdami nė duonos, nė pinigų, negi darbo.

Šiuos žodžius rašant j Lon­
doną atvyko šimtai suvargusių, 
pusalkių Britanijos angliakasių pa­
siskųsti „savo“ valdžiai apie tuos 
negirdėtai sunkius vargus, kuriuos 
neša jie ir tie broliai, ką pasiliko 
namieje. Šie angliakasiai atvyko 
pėsti, keliaudami po kelis šimtus 
mylių. Pakelėje jie buvo priimti 
darbininkų organizacijų arba Sa 
laviešių Armijos ir ten pavalgin- 
dinti ir apnakvindinti. Darbinin­
kai suvargę, apdriskę, bet ener­
gingi: turi pasiryžimo kovoti už 
geresnę ateitį.

Sulyg jų pasakojimo, šimtai 
tūkstančių angliakasių, Galijoj ir 
Valijoj randasi bado stovyj. An- 
gliakasyklos uždarytos, darbo ne-

bėra, gi pragyventi reikia. Vaika: 
pusalkiai, nuo mokyklų atskirti, 
nyksta dar nepražydę. Jų reika­
lavimu yra: kuoveikiausiai atida­
ryti mainas, įvesti 7 valandų dar­
bo dieną vietoj 8-nių; jei kapita­
listai nenori atidaryti mainas, tai 
valdžia turi imti jas j savo ran­
kas.

Mainierių šitoji „pėstininkų“ 
ekspedicija buvo suorganizuota ir 
remiama paties unijos generalio 
sekretoriaus Cooko. Jis teikė fi­
nansinę paramą ir moralę.

Jei valdžia neišklausys šito 
mūs reikalavimo, kalba mainieriai, 
tuomet imsimės kitokių priemonių 
kovai už savo geresnį gyvenimą 
ir prieš pačią valdžią.’

FRMCOZIJOS-^UGOSLAVIJOS 
• SUTARTIS.

* Paryžius.— Italija, Albanija 
ir lt. jralstybės labai susidomėję 
ir reiškia nepasitėnkinimo sutarti­
mi, kuri iTešenai* tapo padaryta 
tarpe Prancūzijos ir Jugbslavijos. 
Visi jaučia, kad sutartis atkreipta 
prieš Italiją, kuri nuo senai mano 
būti „globėja“ Jugoslavijos.’ Do­
kumente Francūzjja su Jugoslavi­
ja pasižada nekelti viena prieš ki­
tą karų ir ginti yįena kitą, jei kas 
užpūltų.

Trumpos žinelės
Paryžius.—Prancūzija nuskyrė 

120 mil. frankų pagerinimui ori­
nio susinėsimo tarpe Prancūzijos 
ir Argentinos.

Mev Yorkas.—šio miesto laikraš­
čiai skelbia, katr Meksikos val­
džiai palaikiusi Nicaraguos reVo- 
liuciją, duodami tam judėjimui 
arti 200,000 peS|.

Didelė Eksplįoz'ija Pittsburghe.
Pittsburgh, Pa. (J. V.) čio-,vo šitoj nelaimėje. Paviršutiniai 

daviniai skelbia, kad 20 asmenų 
tapo užmušta, o 111 sužeista. Ki­
ti labai sunkiai sužeisti; nesitiki­
ma kad pagis. Tarpe sužeistųjų 
ir užmuštųjų, aišku, daugiausiai 
randasi darbini rifarir-:——~—

nai įvyko nepaprastai didelė eks- 
pliozija pereitą pirmadienį: spro­
go gazo gazometras, kuriame ra­
dosi apie penki milionai kūbiškų 
pėdų gązo. Ekspliozija buvo to- ir 
kia garsi ir “triukšminga,“ kad i5fu- — 
dino visą miestą. Buvo baisi pa­
nika gyventojuose. Daugelis na­
mų arti gazometro stovėjusių ta­
po apardyti, o toliau stovėjusieji 
—smarkiai supurtyti.

Dar nežinoma tikrai, kiek žu-

Bsrlynas.—Pereituose Bre­
meno ripkimuoie komunistai ga­
vo 4,000 balsų daugiau, negu pe­
reitu kartu,k© įllssėj—8,000 dau­
giau, negu užptjeitais.

Maskva.—Atsisakius iš paš­
to, telefono ir ¡elegrafo liaudies 
krrP’Rard vietos Smirnovui, jo vie­
ton pasiúrfás LiuboviCIūs:—

PERSEKIOJIMAS KOMUNISTU 
VENGRIJOJ.

Iš Budapešto, Vengrijos, pra­
nešama, kad ten pereitą savaitę 
tapo pasmerkti ilgų metų kalėji­
mui 34 komunistų darbuotojai. 
Visi kaltinami prieš valdiškame 
veikime. Tarpe pasmerktųjų ran­
dasi Zoetan Szanto, buvęs liaudies 
komisaras Sovietų valdžioje. Szan­
to nusmerktas aštuoneriems me­
tams katorgos, o jo draugai po 
mažiau. Laike teismo eigos ir 
skaitymo nuosprendžio kaltina­
mieji dainavo revoliucines dainas, 
šaukdami 
teismą’.

šalin buržuazija ir jos

IŠLEIDO MANIFESTJį DEL TAI­
KOS.

„Argentinos Lyga del pasau­
linės taikos“ išleido manifestą į 
visus Argentinos žmones, šaukiant 
juos dirbti del pasaulinės taikos. 
Manifestas išleistas lapkričio 11 
dieną, kurią, 1918 metais, buvo 
pasirašyta pasaulinio karo tarptaika.

NAUJAS LONDONO VIRŠININK.
Londone. Aną savaitę „iš- 

sišventino“ naujas majoras (bur­
mistras), kuriuo yra Charles Bat 
ho. Jis yra konservatoriškų pažiū­
rų žmogus.

įdomus veikalas „Rasputinas“
Tik naujai parašytas. Berlyne suvaidintas, nors prieš tai bu. 

vųs kaizeris protestavo.

Berlynas.—Šiame mieste ra-j karo; kaip caras, ex-kaizeris, Aust­
rijos Pranas ir ht. imperialistai 
ruošė minias prie karo; kaip Ras­
putinas atlikdinéjo darbelius su ca- 
riene, ir tt. Nors kaizeris labai 
reikalavo, kad jis būtų išmestas 
iš to veikalo, bet lošėjai nepaisy­
dami, neišmetė. Teismas leido.

Paskutiniam akte parodoma 
pradžia Rusijos Revoliucijos, ku­
rioj užeina ant estrados Leninas. 
Trockis ir kt. bolševikų veikėjai. 
Vaidmuo užsibaigia „Internación.“ 
sudaiaavimu. Sekmingesniam vaid­
mens perstatymui, tarpakčiuose 
naudojami judžiai. Visi pripažysta, 
kad šis veikalas yra žingeidus ir 
turės pasisekimo. Už tai apie jį 
pasaulio spauda ir rašo plačiai.

dikalai-komunistai vaidina veikalą, 
užvardinta „Rasputinas“. Jame fi­
gūruoja buvęs carienės prielaidi- 
nis Rasputinas, ex-kaizeris, mar­
šalai Foch ir Haig, buvęs Austri­
jos karalius Pranas ir Leninas su 
Trockiu. Taigi buvo įdėtas ir tu­
las milionieriüs, buvęs vokiečių 
šnipas Rubinsfeinas, kuris buvo 
patarėju caro šeimynos, tačiaus, 
jam skundžiantys teismuose, tas 
pats asmuo pavadintas Dmi triu 
Oreusteinu.

Veikalas labai įdomus ir žin­
geidžiai parašytas. Jo žiūrėti pir­
mą vakarą suėjo ne tik darbinin­
kų tūkstančiai, bet ir inteligentijos 
ir buržuazijos. Parodoma, kaip 
buvo ruošiamasi prie pasaulinio

AUTOMOBILIŲ AUKOS TURKIJOS GYVENTOJAI.

Priežastis ekspliozijos dar ne­
surasta, bet jaučiama kad ji paė­
jusi del nebuvimo geros priežiū­
ros, kuri paėjo de! godumo ka­
pitalistų.

ATSTOVAS PIRKTI VAISIAMS 
IR VATAI.

Assuncion.— Šiame mieste 
randasi SSSR, atstovas kuris ma­
no atidaryti savo ofisą ir per jį 
pirkti įvairius vaisius ir medvilnę 
del Sov. Respublikos.

VĖL PASKOLA AMERIKOJ.
Washington. Nicaraguos re­

akcinė valdžia, kurią palaiko A- 
merikos kareiviai, nori gauti Ameri­
koje nemažiau kai du milionų do­
lerių paskolos. Tai bus padengi­
mas tų nuostolių, kurie pasidarė 
laike revoliucijos. Išviso Nicara­
gua turi 10,000,000 dolerių skolos 
o gyventojų tik 600,000.

LLOYDGEORGE LANKYSIS RIO 
DE JENEIRO.

Londonas.—Anglijos libera­
lų lyderis Lloyd George greitu 
laiku mano apsilankyti Rio de Ja­
neiro, Brazilijoj. Jis čia bus tik 
keletą dienų ir vėl grįžš atgal. Ke­
lionė esanti delei pataisymo svei­
katos.

SUSIRINKO PARLAMENTAS.
Londonas.—Susirinko Anglų 

jos parlamentas, kurio sesijos tęsi j 
per šešias savaites. Daugiausia 
bus svarstoma naminiai reikalai' 
Darbiečiai nori svarstyti kai-kuriuos 
tarptautinius klausimus, bet kon­
servatoriai tam prieštarauja.

American Road Builders aso­
ciacija yra surinkus žinių, kad 
pereitais metais Jungtinėse Vals­
tijose neatsargūs automobilistai 
užmušė 7211 vaikų.

Viso pereitais metais buvo 
užmušta 25,302 žmonės. Iš 10 
atsitikimų tik viename buvo kal­
ti užmuštieji — per neatsargumą 
ie liko aukomis. Bet 9 atsitiki- 

rnaose OUVO kalti auiumoblllaial.—— muose oavo kalti auiumoblliaia

Paryžius.—Iš Berlyno prane­
šama, kad ten ruošiama visa eilė 
bylų prieš „augštos rūšies“ išda­
vikus.

Londonas.—Iš Bombay, In­
dijos, pranešama, kad ten vėl pra­
sidėjo smarkūs susikirtimai tarpe 
religinių fanatikų—indusų ir ma­
hometonų.

Havana.—Kubos prezidentas 
Machado uždarė vietinį universi­
tetą, nes, sulyg jo, studentai pra­
dėjo perdaug politikuoti, „kas nė­
ra gera“.

Vashingtonas. — Pereitais 
metais per Panamos kanalą per­
plaukė 6072 aukštųjų jūrų laivai.

Belgrado.—Šiame miestę ir 
kitur jugoslavai patriotai ruošė 
demonstracijas prieš italus, kaipo 
trokštančius pavergti jų šalį.

Paryžius.—Lenkijos, Čecho- 
cdovakijos, Vokietijos ir Kubos 
atstovai tariasi deliai cukraus ga­
mybos ir sunaudojimo.

Vena.—Čionai pribuvo Vo­
kietijos premjeras Marx ir užrub. 
reik, ministeris Stressemann.

KUNIGAS VAGIŠIUS.

Stat Luis.—Viename preki­
nių vagonų «jarde» pereitą naktį 
sargas nušovė negrų kunigą Ro­
bert Lee.

Kun. Lee ir dar vienas neg­
ras, sako, buvo pagauti vagiant 
iš vagonų anglis. Kai sargai juo­
du užklupo ir liepęs iškelti ran­
kas, pastarieji būk pasipriešinę.

1020 MILIONIERIŲ VOKIETIJOJ.

Berlynas. — Pasak valdžios 
statistikos biuro, Vokietijoj yra 
1020 milionierių. Iš jų Berlyne 
ra 525, Hamgurge—155.

KOMISIJA JAU NUSKIRTA.
Genoa.—Italijos valdžia pra­

neša, kad jinai jau nuskyrė komi­
siją tyrinėjimui priežasčių, delei 
kurių nuskendo laivas „Principė- 
ssa Mafalda“.

KANKOVAS PUOLĖ.

Šanghajus. Nankino valdžios 
kariuomenė užgriebė Hankovą, 
knr gen. Teng-Sen-Či norėjo pats

Konstantinopolis.— Šiomis 
dienomis Turkijos vyriausybė pa- . 
'darė pirmąjį šalies gyventojų są­
rašą, iš kurio paaiškėjo, kad Tur­
kija turi 14 milionų gyventojų. 
Angora, dabartinė šalies sostinė, 
turi 75,000 gyventojų, gi’ Konstan­
tinopolis—arti vieno miliono.

PRIEŠ.KOMUNISTINIS JNI£R- 
NRGlOHriuAd.

Haaga.—Pereitą savaitę čio-’ 
nai įvyko kongresas „prieš-komu- 
nistinio internacionalo,“ kurio tiks­
lu bus kovojimas prieš komunis­
tus visam pasaulyj. Daugelio šalių 
buržuazija prisiuntė savo atstovus

OBREGONAS NORĖTA NUKAUTI

Iš Meksikos daviniai skelbia, 
kad tūli asmenys kėsinosi nukau­
ti (bomba) buvusį prezidentą Ob- 
regoną. Jisai smarkiai sužeistas.

130, 000 DAB. KOVOS LAUKE

y-

ANTROJI TAUTŲ LYGA.
Vashingtonas.—Daugelis po­

litikų kalba, kad busimoji Pan-A- 
merikos konferencija (Havanoj, 
Kiuboj, sausio mėnesį) turės di­
dėlesnės; reikšmės, negu Tautų 
Lygos kongresas. Kiti net spėja, 
kad čia gali gimti antroji „Tautų 
Lyga“; kurios žodis reikštų daug 
daugiau, negu geneviškės, nes čia 
mat priešakyje stovėtų Wall gatvė.

Berlynas. Tabako fabrikai 
išmetė iš darbų tūkstančius darb. 
už tai, kad andai išėjo darban 
45, 000 darbininkų, reikalaudami 
dapildinti algą 15%. 130, 000 
darbinininkų nedirba.

Berlynas.—Lietuvos valdžia 
reiškia didelio nepasitenkinimo 
dėlto, kad Latvijon įsileidžiama 
tie asmenys, kurie pabėga nu0 
kulipkos.

Maskva.—J. Stalinas darė 
ilgą pasikalbėjimą su užrubežinės 
spaudos atstovais, kurių dalyvavo 
apie 80,

VOKIEČIAI NEPASITENKINĘ.
Iš Berlyno pranešama, kad 

vokiečiai yra nepasitenkinę Klai­
pėdos krašto gubernatoriaus atsi- 
nešimu link krašto seimelio. E- 
są dabartinė valdžia nelaikanti ti 
prižadų, kuriuos davęs „pats“ Vol­
demaras Berlyne keletas savaičit 
tam atgal. Klaipėdos vokiečiai 
turbūt vėl kreipsis į Tautų Lygąnr gen. leng-aen-iu norėjo pats turout vėl Kreipsis į lautų Lygą 

ešpatauti. Pastarasis pabėgo. | su skundu ant Lietuvos valdžios.

SOCIALISTU IR KOMUNISTŲ 
LAIMĖJIMAI.

Berlynas. — Nesenai įvyko 
rinkimai Bremeno mieste ir Hesse 
valstijoj. Abejose laimėtojais bu­
vo komunistai su socialistais. Re­
akcininkai smarkiai prakišo. Rin­
kimai įvykusieji Danzige taipjau 
nusvėrė laimėjimus kairiųjų parti­
jų pusėn. Šlėktos ten smarkiai 
prakišo.

„RYTOJAUS“ B-VĖS PAJININKŲ 
ŽINIAI.

AIRIJA SKOLINASI.
Dublinas.—Norėdama pake!

savo industriją, Airijos vyriau­
sybė nusitarė išleisti naminės pas­
kolos bonus vertėj 60,000,000 sv. 
Sterlingų,,,

ti

„Rytojaus“ B-vės valdyba 
praneša, kad lapkričio 27 d- 
2 vai. po pietų įvyks visuoti­
nas B-vės pajininkų susirinki­
mas. Visi draugės ir draugai 
pajininkai prašomi jame daly­
vauti, nes turėsime daug svar­
bių dalykų apsvarstyti. Taip- 
pat prašoma atsivesti ir nau­
jų pajininkų. Mūsų B-vė gy­
vuoja jau antri metai, tad tu; 
rime ją dar labiau pastiprint* 
naujomis pajėgomis, kad tuo- 
mi pakėlus laikraštį Irjmften- 
drai darbininkišką apšvietą.

Su pagarba..^nįj ,A
„R.“ B-vės sekretorius, 

» ,8iwtl :au .

1
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APŽVALGA.
AR ILGAM?

Pereitą savaitę B-Aires mies" 
to tarybos susirinkime buvo pa­
duotas sumanymas, kad taryba 
priimtų rezoliuciją, reikalaujant 
šalies prezidentą pripažinti Sovie­
tų Respubliką de jure. Po ilgų 
diskusijų, 13 balsų paduota už 
sumanymą, o 10 prieš. Už bal­
savo komunistas, socialistai, ne­
priklausomieji ir aiveristai. Prieš: 
irigoyenistai ir nacionalistai.

Kaip žinoma, Argentina dar 
nėra pripažinusi Sovietų Respub­
likos de jure. Nepripažino jos ir 
Wall gatvės valdžia (Jungt. Valst). 
Matomai, Šiaur. Amen ir Angli­
jos imoerialistai viską daro, kad 
sulaikius savo finansinėj įtakoj e- 
sančias šalis nuo pripažinimo pir­
mos darbo žmomų respublikos.

Betgi SSSR jau išgyveno de­
šimts metų ir be to pripažinimo. 
Ir gyvuosi Visi tie, kurie šian­
dien viską daro, kad tik nepripa­
žinti Sovietu Respublikos, labai 
panašūs j viduramžių katalikų dva- 
siškiją, kuri nenorėjo pripažinti 
to fakto, kad žemė yra apskrita 
ir sukasi aplink saulę. Už tvirti­
nimą to fakto, daugybė moksli­
ninkų buvo sudeginta ir nukan­
kinta. Betgi galų gale ta pati 
bažnyčia suklupo prieš mokslą ir 
jau šiandien nekad loska turi pri­
pažinti, kad žemė ne paplaskas 
blynas, ale apskrita ir nestovi ant 
vietos, bet sukasi aplink saulę. 
Taip bus ir su tais, kurie šiandien 
„nemato“ kad jau dešimts metų 
kai gyvuoja darbo žmonių res­
publika, apimanti O-tą dalį pasau­
lio, ir kad ji yra nesugriaunama.

„RINKIMAI** SMETONOS 
KRUVINOJO.

Tulas p. Aušrietis vienam Šiaur. 
Amerikos lietuvių laikraščiui rašė 
straipsnį apie Lietuvą. Autorius, 
matomai, yra fašistų pasamdytas, 
kad juos girtų. Tačiaus tokiems 
parsidavėliams visuomet labai ne­
vyksta logiškai nė meluoti. Jis 
ten pav. sako:

„Jei bus prezidento rinkimai, 
be abejo, rinkimus laimės p. A. 
Smetona. Ypač dabar jis yra 
populiarus. Kiek tenka nujaust, 
priešrinkiminė agitacija bus už­
drausta. Ar tai sveikas, ar ža­
lingas bus toks balsavimo bū­
das, sunku pasakyti.“

Smetona „labai populiarus“, 
ir rinkimus laimės jisai, nes „prieš­
rinkiminė agitacija bus uždrausta...“ 
Ką tai reiškia? Ogi reiškia tai, 
kad Smetona panaudos savo „po- 
puliariškumą“— šautuvą, kalėjimą 
ir bizūną. Kas drįs prieš jj žodį 
pasakyti, tas bus pavaišintas tuo 
„populiariškumu“; kas atsisakys 
už jj paduoti savo balsą, tas bus 
baudžiamas tuojaus arba įtraukia­
mas j juodosios žvalgybos kny­
gos lapus. Šitaip Smetona Kru­
vinasis žada „laimėti rinkimus“, 
o jo agentai jau dabar apie tai 
rašo, stengdamiesi rodyti lietuviš­
kai visuomenei plačiam pasaulyj a- 
piė jo „populiariškumą“.

NEGRAŽU, P. LUPO, 
NEGRAŽU!

Andai francūzų anarchista1 
prisiuntė Argentinos anarchistų 
laikraščiui „La Protestą“ kai-ku- 
riuos paišybinius kūrinius Sacco 
ir Vanzetti mirties. Ant tūlų jų bu­
vo alegoriški vaizdai, piešianti 
budelius ir kankinius. Tos rūšies 
piešiniai visur buvo Įsileidžiami: 
Anglijon, Jungtinėsna Valstijosna, 
Vokietijon, ir kt. Bet Buenos Ai­
rėje atsitiko sekantis: muitinės 
viršininkas p. Lupo peržiūrėdamas 
siuntinius ir suradęs tuos paveiks­
lus —sudegino juos.

Ar muitinės viršininkas turi 
teisę tą daryti? Nei Jo pareiga 
peržiūrėti daik us: kuris, einant 

tam tikrais įstatymais, negalima j- 
sileisti, turi būti grąžinamas algai. 
Bet šitaip elgtis gali tik tas, kuris 
nori padėti tiems, kurie nužudė 
nekaltus darbininkus — Sacco ir 
Vanzetti—būtent Amerikos kapi­
talistiniams budeliams.

KURIUO TIKSLU?
Lapkričio 6 ir 7 dd. parodė, 

kad SSSR turi nesvietiškai dide­
lės įtakos pasaulio darbininkuose. 
Visuose jo kraštuose milionai dar­
bo žmonių dalyvavo manifestaci­
jose ir šiaip prakalbose, bei kon­
certuose, surengtuose Lapkričio 
Revoliucijos dešimtmetinių sukak­
tuvių paminėjimui. Argentinoje, 
kaip jau matėme, buvo tas pats. 
Nelabai skaitlinga nariais, be sa­
vo dienraščio Arg. Komunistų 
Partija suruošė tokią puikią ir di­
delę demonstraciją Buenos Airėje. 
Kituose miestu se buvo rengta 
milžiniškos prakalbos ir visur da­
lyvavo daug žmonių.

Įdomiausia to įvykio pusė 
buvo tame, kad vietinės Socialis­
tų Partijos Veik. Komitetas suren­
gė prakalbas jo paminėjimui. Šiuos 
žodžius rašančiam savo akimis te­
ko matyti minią žmonių susirin­
kusių prakalbose ir Šaukiančių 
„Lai gyvuoja revoliucija“. „Lai 
gyvuoja SSSR“, arba karštai svei­
kinančius kiekvieną simpatinges­
nį kalbėtojų išsitarimą. Kuriuo 
tikslu socialistai tatai daro? Ar-gi 
ištikro jiems prie širdies Lapkričio 
7-toji? Jeigu taip, tai kodėl jie 
nuo pat Lapkričio Revoliucijos pra­
džios ją sabofažavo? Kodėl jie 
priklauso prie to tarptautinio par­
sidavėlių Internacionalo? Atsaky­
mas į tai lengva surasti. Vadai 
mato, kad jų masės kairėja, vis 
labiau įsitikindami, kad Lapkričio 
7-to kelias yra vienatinis kelias 
kuriuo eidama darbininkų klasė 
išsiliuosuos. Bijodami galutinai 
prarasit vícoc mooco, pp.- Ofcfcrrra 
nai, Justai, Castinėrai ir kt. sten­
giasi pas’rcdytf, kad ir jie geri, ir 
jie pritaria Lapkričio 7-tai. Leni­
nas (įis, mat, jau numiręs) jiems 
genijališkiausias žmogus. Esą, 
tik vietiniai komunistai blogi.. 
Veidmainiai ir tie, kuriems nerū­
pi darbo žmonių labas, visuomet 
panašiai elgiasi.

GRAŽUOJU NIEKAS 
NEGELBĖS.

Sekančių metų sausio mėne­
sį, Kiuboje, įvyks taip vadinamoji 
Par.-Amerikos konferencija, kurioj 
dalyvaus didelės didžiumos Pietų 
ir Centralinės Amerikos respubli­
kų ir Šiaur. Am. atstovai. Bus 
kalbama apie ateitį viso Amerikos 
kontinento. Iš Meksikos prane­
šama, kad lotynų respublikos mi­
nėtai konferencijai duos įnešimą, 
kad nė viena Am. kontinento ša­
lis, ar ji būtų didelė ar maža, ne­
turi teisės kištis į kitos respubli­
kos vidurinius nėgi tarptautinius 
santykius. Nereikia nė sakyti, kad 
šis sumanymas ir bruzdėjimas tai­
komas Dėdei Šamui, kuris mina 
po savo batu mažutę Nicaraguą, 
aštrina nagus ant Meksikos ir ant 
kitų lotynų Am. respublikų.

B Aires kapitalistų dienraštis 
„La Prėnsa“ pastebi, kad Vashing- 
tono vyriausybė turi nuskyrusi 
konferencijai iš didelių žmonių 
delegaciją, bet ir ji nieko negel­
bės: Vashingtono valdžios dar­
bai Nicaraguoj nepateisinami. 
Dienraštis sako, kad Junę»t. Vals­
tijos „turi pagerinti savo atsine- 
šimą link silpnų amerikietiškų kraš­
tų“, jei jos nori skaitytis jų sese­
rim.

Su gražiais žodžiais Amerikos 
imperialistų nieks neišvys iš ten, 
kur jie įkėlė savo kanopas. Juos 
gali pamokinti ir išvyti tik stiprės, 
organizuota spėka tų žmonių, ku­
rių kraštai jau yra užstatyti ir ku­
rių gimtinės laukia to paties, ko 
susilaukė mažiuliukė Nicaragua.

KAIP LAVINTIS KALBĄ?
Kad nemokant vietinės kal­

bos šioj šalyj yra sunku gyventi, 
tai žino kiekvienas ir kiekviena. 
Žmogus jautiesi tarsi sugautas: 
niekur ir beveik nieku geresniu 
negali pasinaudoti ir jautiesi gy­
venąs tarpe savo neprietelių, nes 
ir su geriausiu prietelium, jei jis 
nemoka su tavim susikalbėti, ne‘ 
gali pasidalinti mintimis. Dar sun­
kiau darbininkui-ei darbe: kapa- 
tazas gali ant tavo sprando jodU 
nėti, o tu nė jam gali atkirsti, nė 
kam kitam pasiskųsti. Ačiū tam, 
kad, dejei vietinės kalbos nežino­
jimo imigrantei yra tarsi nebyliai, 
darbdaviai išnaudoja juos, kaip tik 
nori. Suorganizuoti ’ išnaudoja­
muosius j darbo unijas, kurios 
galėtų apginti jų interesus fabri­
ke bei dirbtuvėje, taip jau sunku. 
Ir vis daugiausiai tik delei nesu­
sikalbėjimo. Apie ėmimą akty- 
vingesnių žingsnių krašto politi- 
tikoj—nėra nė kalbos. Taigi kaip 
galint reikia stengtis mums, imi­
grantams darbininkams, „aklima­
tizuotis“, t. y., apsiprasti su vieti­
nėm sąlygom, imti aktyvingesnj 
žingsnį politikoj ir kautis už kąs­
nį duonos fabrike. Kaip išmokti 
kalbą—įrankį, kuris atidarytų mums 
duris prie to visko? Šis tai yra 
bene svarbiausias klausimas, į ku­
rį turime surast atsakymą.

Tačiaus ir lis apeinamas, nors 
jei ne visiems, tai didžiumai mūs. 
Tiesa, fabrikuose dirbama ilgos 
valandos ir dažiai negalima lan­
kyti valdiškos mokyklos (vakarais). 
Tiesa ir tas, ka¿ nemokant lietu- 
v’ų, bei kurios titos kalbos gra­
matikos, ir nuėjus mokyklon, vi 
siškai nežinant tastižanų kalbos, 
labai sunku pagauti posmai to, 
ką mokytojas aiškina ir per tai 
labai maži rezuūa'ai (bent per ke­
letą mėnesių) galima būta atsiek­
ti. Bet randasi kitokių būdų, a- 
peinamų tas visas kliūtis. Paim­
kim tokio Buenos Aires miesto 
lietuvius darbininkus. Kaip pa­
togiausia galima čia lavintis kal­
bą? Jeigu mokyklos lankyti ne­
begalima, tai kodėl, daleiskim, ne­
sueiti būriui draugų-ių ir nusitar­
ti mokytis kalbą tarpe savęs. Su­
sirenka daleiskim būrys žmonių ir 
pasirenka patogiausią vakarą arba 
sekmadienio rytmetį susirinkimui— 
mokymuisi. Pakviečiama moky 
tojas (gerai žinąs kastižanų kalbą:

Dr. J. J. Kaškiaučius.

Pleiskanos ir plaukų byrėjimas.
(Tąsa)

Kartais esti pravartu, įvairu­
mo delei, vilgyti galva alkoholiu, 
spiritu, trinamuoju alkoholiu arba 
ir geriamuoju. Galima vartoti pa­
kaitomis: vieną vakarą suvilgyti 
galvą borokso skiediniu, o kitą 
vakarą—alkoholiu, ir taip kaitalio­
ti. Tokios priemonės pravalo o- 
dą, sumažina jos įdegimą, išnai­
kina lengvesnes dedervines ir ap- 
stabdo plauku smukimą. Alkoho. 
yra geras antiseptikas (paviršium 
vartojant, bet jokiu būdu ne­
gerianti Kas geria degtinę ir šiaip 
alkoholinį kokį marmalą, tai tam 
greičiau ir taip plaukai nušunta, 
kad ir be pleiskanų. Alkoholis 
yra stiprokas nuodas, ir save nuo- 
dinti yra kvailas darbas!). Alko­
holis ypač tada tinka galvai vil­
gyti, kada joje esti perdaug drėg­
numo, perdaug riebumo, kada 
riebaluotosios odos gilės perdaug 
įau veiklios. Kad pleiskanų ir ne­
būtų, jei tik taip plaukai tuoj pa­
sidaro riebūs, tai ant nakties pa­
tartina galva vis alkoholiu suvil­
gyti.

Atbulai. Jei odoje yra pleis­
kanų, plaukai byrą ir galvos oda 
sausa, plaukai sausi, tai, vieton 
alkoholio, galima kas antras va­
karas galva suvilgyti, kad ir aly­
va arba mineraliniu aliejum, o 

lietuvis arba svetimtautis) ir pra­
dedama lavintis. Aš manau, kad 
tokioj Buenos Aires mieste būtų 
galima gauti mokytojas visiškai 
veltui. Galima daleiskim kreiptis 
j A. Kom. Partijos vienetas. Iš 
ten veikiausiai prisiųstų žmones, 
kurie veltui galėtų lavinti kalbą. 
Jeigu jau negalima gauti veltui, 
tai, kurie išgali gali sudėti po ke­
lis centavus apmokėjimui mokyto­
jui. Ir tokiu būdu būtų lengva 
lavintis: visi savi, žinomi, nie­
kas nepasijuoks ir nepadyvis, kad 
nemcki kaip reikia Vieną arba ki­
tą žodį ištarti bei parašyti. Pa­
našiai galima darytį ne tik B-A., 
bet ir Rosario, Cordoboj ir kt., 
kur tik randasi lietuvių didesnis 
būrys.

Antras būdas lavinimuisi kal­
bos, tai lankymasis į tarptautinius 
darbininkų mitingus: prakalbas, 
koncertus ir perstatymus. Į kiek­
vieną tokį mitingą darbininkas nu­
ėjęs jis ne tik kad susipažins pla­
čiau su pačiu veikimu vietinių 
darbininkų, ale pramoks žodį, ki­
tą kalbos. Nebus nė vieno mi­
tingo, kuriam atsilankius negalė­
tum išmokti keletas žodžių. Ta­
čiaus lietuviai darbininkai šį lavi­
nimosi būdą labai mažai teprak- 
tikuoja. Kiek jau teko šiuos žo­
džius rašančiam dalyvauti tarptau­
tiniuose susirinkimuose, lietuvių 
tik keli teko pastebėti. Tai nuos 
toliai, draugai, jums patiems. Pa­
sirūkite ateityje išnaudoti kiek­
vieną progą, kur tik galėtum iš­
mokti šį tą. Argentinos darbinin­
kų judėjimas yra gana stiprus ir 
čia reikia imti dalyvumas jame, 
susipažinti su tuo, kas yra veikia­
ma ir sykiu lavintis kalbą.

Daugelis mūsų imigrantų dar" 
bininku.prasmilksta vakarus na­
muose. Neturėdami kuo paįvai­
rinti savo liuoslaikj, jie įpranta 
girtuokliauti ir kitais žemos rūšies 
darbais užsiimdinėti. Nereikia nė 
sakyti, kad tas didžiai kenkia jiems 
patiems ir trugdo darbininkų ko­
vą už geresnį gyvenimą. Taigi 
lavinkimės, draugės ir draugai. 
Švieskimės visomis pusėmis. Skai­
tytam ir platinkim savo darbinin­
kišką spaudą, organizuokimės Ir 
artinklmės prie vietinio darbinin­
kų judėjimo.

M. Rasoda. 

šiaip kitais vakarais— vilgyti bo­
rokso skiediniu.

Jeigu pleiskanos yra paraziti­
nės rūšies, o tokios esti jkirios, 
daug jų esti, oda parausta, mau­
džia ir niežti, ir iš galvos, kaip 
kokių miltų, nuolat tau pribyra 
ant švarko, ant pečių. Tai—jeigu 
pleiskanos yra parazitinio paėjimo, 
tai stipresnių reikia ir priemonių 
vartoti joms naikinti. Apart to pa­
ties, borakso skiedinio ir alkoho­
lio, kuriais reikia galva vilgyti, 
gult einant, priseina ir dar ko var­
toti. Bent du-tris kartus į savai­
tę gerai yra galvos oda, ypač pa­
žeistos, pašiurę vietos, lengvai ir 
plonai sieros moščia patepti. Iš 
pirmo suvilgykit, kaip ir papras­
tai, boraksu arba alkoholiu, o už 
kokio pusvalandžio, kai tas skys­
timas jau pradžiūvo,—tai ištepki­
te galvos odą plonai sieros moš­
čia ir apsiraišioję galvą, gult ei­
kite. Ant rytojaus, jei patogu, 
galima oda šiltu vandeniu ir minkš­
tu muilu (kastilišku arba baltuoju) 
nusimazgoti.

Vietoj mosties galima vartoti 
ir sieros skiedinio. Siera vande­
nyj netirpsta, bet galima suplakti, 
sumaišyti sieros miltelių (precipi­
ta! sulphur) su vandeniu ir paskui 
tuo mišiniu galva vilgyti pora-tre-

jeta kartų j savaitę, pakaitomis. Į 
vandens stiklą galima pora šaukš­
tų (valgomųjų) tų sieros miltelių 
ištarpinti.

Jei galvoje pasidaro šašų, ku­
riuos pakasius, pasirodo skystimo 
ar kraujo, tai, apart abelnai nuro­
dyto gydymo, tokios šašuotos vie­
tos gerai yra patepti iodu (jodi­
no tinktūra) du ar tris kartus j 
savaitę,—galima ir dažniau.

Apart vaistų, visai galvos o- 
dai ir plaukams abelnai sveikavy- 
ra dažniau šukuoti šepečiu. Šu­
kavimas gražiai išjudina ir patai­
so kraujo apytaką odoje. Tada 
pleiskanos ar kokie ligų perai taip 
greit neprisimeta. Sveikiau esti 
ir plaukams, šaknelės esti standes­
nės. Todėl šukuokite galvą šepe­
čiu ir šukuokite bent keletą kar­
tų į dieną, Kai saulė šviečia, ge­
rai yra ant saulės kiek pabūti vien­
plaukiam, be kepurės, be skrybė­
lės. Saulės šviesa arba ir dirbti­
nė ultra-violetoji šviesa (virš-fijol- 
kavoji) yra sveika visam organiz­
mui, sveika ir galvos odai ir plau­
kams.

Da reikia čia pora žodžių 
dadėti, Yra nemažai tokių atsi­
tikimų, kad pleiskanos galvoje 
nenyksta ir gana, nors tu ir ką 
su jomis darytum, vartotum viso­
kių moščių, vilgymų, trynimų, šil­
dymų saule kaitinimų. Tokiuose 
nuotikiuose kaltė puola ant silp­
nų arba netvarkiai veikiančių ak­
lųjų liaukų. Dažniausiai pailgoji 
kaklo liauka (tiroivinė) esti ne­
veikli. Tada daug gero padaro 
tos liaukos preparatiĮ vartojimas 
Už keletą savaičių oda visur, ne­
tik galvoje, bet ir ant viso kūno 
pasidaro žvilgesnsė, minkštesnė 
ir gaivesnė. Išnyksta pleiskanos 
ir ekzemos ir plaukai ima gražiau 
želti. Tokio stipraus vaisto dožą 
tegul velyg vietinis gydytojas in­
dividualiai nustato, kiek kam ge­
riausia tiktų. Kartais užtenka im­
ti po vieną ketvirtadalį gramo-tris 
kartus į dieną, kartais daugiau, 
kartais mažiau.

ĮSIGYKIT TĄ PUIKIĄ KNYGĄ!

„Kas tie Sušaudyti Keturi Ko­
munistai“ jau galima gauti.

„Rytojus“ jau gavo iš Jungt. 
Valstijų tą puikią ir reikalingą 
kiekvienam lietuviui darbininkui 
knygą „Kas Tie Sušaudyti Keturi 
Komunistai?“ Apie ją savu laiku 
„R.“ buvo rašyta. Knygoje telpa 
trumpos biografijos fašistinio per­
versmo laiku Lietuvoj sušaudytų 
keturių komunistų—Giedrio, Po­
žėlos, Greifenbergeno ir Čiornio— 
jų fotografijos, paskutiniai žodžiai 
ir eilių. Be to, pusė knygos pa­
aukota aprašymui viso fašistinio 
perversmo: dokumentaliai išdėsty­
ta, kaip ir kodėl, peiversmas įvy­
ko ir kas po to sekė. Kiekvienas 
lietuvis darbininkas turi šią kny­
gą įsigyti'ir laikyti savo archyve 
nes tai nepavaduojamas dokumen­
tas.

Užsisakykit greit, nes vėliau 
gali pritrūkti, kadangi apribotą 
skaičių partraukėme. Vieno egz. 
kaina: 85 centavai. Mažiau pe­
sos siunčiant, galima siųsti pa­
prastam laiške. Jei daugiau— ap­
draustai, arba siųskit čekiais.

Draugijos ir didesnių koloni­
jų lietuviai darbininkai kviečiami 
užsisakyti didesniais skaičiais ir 
ten praplatinti.

„Rytojus“
Puentecito 2333, dep. 2, 

Buenos Aires.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.

Popo Sargui, Buenos Aires. 
—Korespondencijos, kad p-lė In— 
iūtė laike SSSR 10-tinių sukaktu­
vių apvaikščiojimo meldėsi rusų 
cerkvėje j bogą, netalpinsimė. Ne 
ji viena yra fanatikė ir tamsuolė; 
tokių yra dar daug ir todėl apie 

I jas visas atskira, neverta rašyti. 
Vistik ačiū už nepamiršimą mūs.
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—Labą rytą, dėde, kas yra, 
kad taip sublogęs?

—Neklausk, Petrai, batas man 
dar didesnį nepakajų daro.

—Kas tokio, gal vėl jums ne­
pavyko kas tokio prieš darbinin­
kus suklastuoti?

—Ne tas. Sitam krajui, Petrai, 
nėra parėdko. Čia perdaug bolše­
vikų ir kitokių bepoterių. Tas ma­
ne labai erzina ir aš turiu daug 
gerti, kad padarius parėdką savo 
galvoj.

—Kur tu čia tą betvarkę ma­
tai: ar kad daug bedarbių ir var­
ge gyvenančių žmonių?

—Ne, ne, Petrai. Aną nedėlią 
aš su kūmu Bačkiniu užėjome j 
karčiamą pasišnekėti apie tai, kaip 
naikinti tuos velniamacius bedie­
vius. Išsigėrėme akuratnai. Paskui 
klausome, kad ant ūlyčios muzika 
graina. Sakau kūmui: dabar abu­
du esame drąsūs, tai eikim bez- 
platnai pasišokti. Tik išėjome iš 
karčiamos, žiūrime, kad pilnos 
ūlyčios bolševikų. Vieni graina, 
kiti neša raudonas vėliavas, o ki­
ti kad gieda, tai gffeda: „Viva la 
revoliucija; viva bolševiki; Viva 
komunistai!“ ir kitokiais neviež- 
lybais žodžiais.

—Kada tas buvo?
—Nugi ar tu nežinai— šeštą 

lapkričio.
—Aa, atsimenu.
—Mudu su kūmu labai nu- 

sigandom. Ot, jau ir revoliucija, 
sako kūmas Bačkinis. Revoliuci­
ja, tai revoliucija, aš jam sakau, 
bet kur mums bėgti. Ta kanė ir 
alus, kurį tik buvome išgėrę, tar­
si Velnio sparnais iš mūs galvų 
išlėkė. O ant ūlyčios vis daugiau 
muzikos ir bolševikų. Bačkinis 
nieko nelaukdamas dui bėgti a*- 
gal į karčiamą ir bėga j tą vietą, 
kur aš buvau pasirengęs kavotis.

—Į kurią vietą tu manei bėg­
ti?

—Ne tik mislina, ale ir pa­
sislėpiau—j tą vietą, atsiprašant, 
kur nelabai gardžiai kvepia. Ten 
nubėgau ir duris užsikabinau. O 
kūmas Bačkinis, negalėdamas įei­
ti ten, šoko per langą. Tas dar 
būt nieko, ale žmogus, labai nu­
sigandęs, tai padarė neparėdką 
kelnėse, už ką jo boba jam šo­
nus apmušė, nes turėjo daug dar­
bo, kol atsteigė kelnėse parėdką.

—Cha, cha, cha!
—Tu juokies, Petrai, o aš 

dabar del to kremtuosi. Vėliau 
mano vienas amiga išvirožyjo,

Nepaprastas 
Sapnas.

(feljetonėlis)
Aną dien Vienam garbės ieš­

kotojui, ankščiau buvusiam 5-tos 
kuopos sekretoriui, prisisapnavo 
susilyginti su augštesnės luomos 
žmonėmis. Sapnavo, bet nemie­
gant, ir šiaip sau galvojo: Fašis­
tų dr-ja „Lietuva“ turi augštą var­
dą, net pačios karalystės vardu 
vadinasi. Ją valdo smailūs ponai­
čiai. Bet aš tai aš! Aš manau 
susitverti draugiją „Saulė“, kuri 
šviestų ir šildytų ne tik po Lietu­
vą ale ir Ančereną. Politikoj kad 
ir bendrai veiksim su smetoniniais 
didligentais, bet vardą turėsim 
daug augštesnj už juos. Cha, cha, 
cha... Suvarysiu jon visus man 
panašius didvyrius ir savo žmone­
lei liepsiu stoti. Aš kaipo načel- 
ninkas pasivadinsiu „Saule“, žmo­
nelė Venera, o likusius savo pas- 
lelius— kometomis. Tokiu būdu 
įgysiu didelę činą ir tapsiu eko­
nomiškai aprūpintas. Su „Saule“ 
man geriau seksis, negu su 5-ta 
kuopa, kurioj visi nariai susipratę 
ir neduoda apsukti...

• • •
Vieną gražų povakarį išėjau 

pasivaikščioti ir susitinku savo se 
ną pažįstamą, nešiną glėbį po­
piergalių. Klausiu, l<as naujo?

—Nieko naujo,—atsako man. 
—Va nešuosi glėbį popierų, tai 
įstatai naujai V. Alsiuos organi 
zacijai „Saulei“. Apie pusantrų 
metų priklausiau prie 5-tos kuo­
pos ir net buvau įsiskverbęs į jos 
sekretorius, bet’tas jokios naudos 
man neatnešė, nes nariai susipra­
tę.

Kvietė jis mane prisidėti prie 
„Saulės“ ir sakė, kad yra daug 
ponų ir ponių, kurie prie jos pri­
sidės. Esą, jie visi žiopliai, apie 
politiką nieko nesupranta, tai kaip 
mes norėsim, taip elgsimės.

—Labai prašau pono atsilan­
kyti rugsėjo 11 d., o aš parsikvie- 
siu muzikantų, ponių ir ponų, bus 
vyno ir visko... Išsigėrę, pasiglem- 
žę, sutversim „Saulę“... —kalbėjo 
jis man.

Atsiprašęs, kad neturiu laiko, 
persiskyriau. Sulaukęs 11 d. rug­
sėjo, atsiminiau, kad yra rengia­
mas protesto mitingas. Einu. Ten 
viskas tvarkinga: žmonių daug, 
kalbėtojai kalba gražiai, choras 
dainuoja šauniai. Visi pilni ūpo. 
Grįžtu pilnas vilties namon, štai 
už kiek laiko laiškanešys atneša 
apglemžytą laišką. Manau sau, 
ar tik nebus nuo mylimosios... 
Atsidaręs voką, skaitau. Ogi pa­
kvietimas. Kviečia j „Saulės“ su­
sirinkimą, o po kvietimu pasirašo 
pirmininkas ponas J. V. Sulau­
kęs spalio 16 d. einu pasižiūrėti. 
°adau pirmininką, bet nebuvo 
narių. Pirmininkas pasakė, kad 
susirinkimo tokiu būdu n.eįvyks.

Eidamas namon susit'kau Zig­
mą, kuris ir klausia, kur vaikštinėju.

kad ten nebuvo revoliucija, ale 
tik bolševikų mostrancija, jubilė- 
jušas Rusijos revoliucijos.

—Ot, dėde, kokis tu bailys! 
Ir dar sakaisi buvai vyčių gene­
rolu, ir čia Smetona atsiuntė tave 
kovoti su bolševikais.

—Matai, Petrai, aš nežinojau 
kad tai buvo tik mostrancija, o 
ne revoliucija. Mano vietoj bū­
damas ir pats Smetona būtų dar 
negražiau padaręs, negu kūmas 
Bačkinis. Jis visados sako, kad 
stovinčio kraujai, o bėgančio siie- 
dai. Sakyk tu man, vaike, ar jūs 
tyčia tą monstraciją surengėte, 
kad nugązdinti mane.

—Klysti, dėde. Į tokius kaip 
jūs, niekas domės nekreipia. Šita 
demonstracija buvo suruošta iš­
reiškimui pasaulio darbininkų so- 
lidaringumo. Lapkričio 7 d. su­
kanka lygiai dešimts metų, kaip 
Rusijos darbo žmonės nuvertė 
buržuazija ir patys pradėjo valdy­
ti kraštą. Del to viso pasaulio 
darbininkai labai džiaugiasi. Kiek­
vienam mieste ir miestelyj buvo 
rengiami apvaikščiojimai ir pami­
nėjimai kalbamo jobilėjaus. Kur 
buržujinė valdžia neleido darbi­
ninkams demonstruoti viešai, tai 
jie rinkosi j slaptus susirinkimus 
ir ten džiaugėsi ta istorine per­
gale, kokią padarė Rusijos prole­
tariatas. Ne tik džiaugėsi, ale jie, 
darbininkai, rengiasi padaryti tą 
patį kiekvienoj šalyj, kaip pasiel­
gė Rusijos proletariatas, tai yra 
paimti j savo rankas kraštą ir 
valdyti. Lapkričio Revoliucija yra 
įkvėpėja ir gelbėtoja pasaulio dar­
bininkų ir valstiečių, esančių pries­
paudoj buržuazijos. Argentinoje 
kiekvienam mieste, kur radosi dar­
bininkų, buvo panašios demons­
tracijos, arba prakalbo® suruoštos, 
kaip kad tu matei Buenos Airėje.

—Ar ir tu ten dalyvavai, Pet­
rai?

—Nė tik dalyvavau, bet ir 
buvau prie surengimo tos de­
monstracijos. K'ekvienas darbo 
žmogus, kuriam tik rūpi savi rei­
kalai, dalyvavo joje ir rodė bur­
žuazijai, kad darbininkų klasė y- 
ra galinga ir ji ruošiasi prie vieš­
patavimo.

—Sakyk, vaike, ką jūs, bol­
ševikai, darysite su manim, kada 
jūs turėsit savo rankose načialst- 
vą?

—Apie tokius kai tu mes 
kuomažiausia rūpinamės. Mes ži­
nom, kad tu, tavo Bačkinis, kon­

sulas ir visi jūs ten, esatė bailiai 
n daugiau niekas. Jūs žmones 
tik skųsti ir išdavinėti galite. O 
kuomet pamatote didesnę darbi­
ninkų demonstraciją, tai lendate 
j nešvariausią vietą ir ten slepia- 
tės. Tokius kai tu, darbininkai, 
turėdami savo rankose valdžią, 
priverstų dirbti naudingą darbą, 
oav. avis arba kiaules ganyti sa­
lėtum, o jei ne—tai gatves šluo­
tum, o gal turėtumėt valyti tas 
vietas, kaip tą, ką buvai pasislė­
pęs.

—Aš, Petrai, prašyčiau, kad 
kuomet jūs būsite načialstvoj ir 
manęs jau čia nereikės, tai kad 
leistumėte atgal Lietuvon. Ten 
vėl gaučiau seną zokristijono dar­
bą. Tuomet būt gera ir man ir 
dievui. O dabar aš tau sakysiu 
adiós, ba mano razumas dar vis 
neslūžina akuratnai.

—Buvau susirinkime— sakau 
jam.

—Kokiame?—jis klauia.
—Draugijos „Saulės“.
—Cha, cha, cha... Tai ir tu 

avino galvą nešioji ant pečių. Ar 
dar nežinai, kas su „Saule“ atsi­
tiko?

-Kas?
—Ogi atskilo nuo jos pati 

svarbiausioji planeta Venera, kuri 
magnesine pajėga traukė prie sa­
vęs nekurias kometas. Labai ne­
maloni toji diena buvo „Saulei“. 
Iškilę vėjai ir audros atplėšė nuo 
jos Venerą. Iš syk buvo manyta, 
kad ji apsistojo ant fašistų vaka­
ro karčiamoj, bet pasirodo, kad 
stiprios oro jėgos ją dar toliau 
nupūtė. Po kelių dienų atskilo 
dar viena kometa ir į tą pačią pu­
sę nuskrido.

Tai tau ir „Saulė“, mastau aš. 
Kas galėjo tikėtis, kad taip atsi­
tiks su Venera, kometomis?... Ge­
rai, kad aš ten nejsiskverbiau. Ei­
siu geriau ir prisiprašysiu prie 
darbininkiškų organizacijų ir ten 
bendrai veiksiu prieš išnaudotojus.

Spindulis.

Skaitytojų balsai
KAIP PAGERINTI SAVO 

PADĖTĮ.
Daugelis draugų-ių nėra pa 

tenkinu savo dabartinėmis gyve­
nimo sąlygomis, bet prie jų pa­
gerinimo mažai tesiruošia. Kiek­
vienas ir kiekviena turime pagal­
voti, kaip mes galėsime atlikti tą 
darbą? Jei nekovosime, jei nesis­
tengsime dirbti, aišku, tai niekas 
mums to gyvenimo ir nepagerins.

Dauguma draugų dar nepri­
guli prie draugijų, kurios gyvuo­
ja darbininkiškais pamatais. Netu­
rėdami draugijos, negalime suai- 
tarti, parodyti išnaudotojams są,- 
vo spėkų. Daugelį girdėjau rūgb- 
jant, kad ta ir ta draugija reika­
lauja mėnesinių duoklių, verčia 
lankytis j susirinkimus, ten nebė­
ra tvarkos, ir tt. Šitaip kalbėdami, 
draugai daro didelę klaidą. Turi­
te žinoti, kad jei jūs neveiksite, 
nesilankysite j susirinkimus, tai 
aišku, dalykų stovio nepataisysite. 
Jeigu matote betvarke, tai stokite 
j organizaciją ir taisykite.

Atsiminkime, jeigu mes šian­
dien turime šiek tiek geresnes są­
lygas, už tas, kuriose gyveno mūs 
tėvai ir protėviai, tai tik ačiū tam, 
kad buvo žmonės, kurie atsidavu­
siai kovojo už pagerinimą jų. Jie 
nesibijojo netik uždirbtą centą 
paaukuoti kovai, ale ir savo svei­
katą ir net gyvybes.
Nė viena organizacija negali gyvuot 
be narinės mokesties. Ypatingai 
mūs lietuvių darbininkų organiza­
cijos Argentinoje be to gyvuoti 
negali, nes dar jos yra silpnutės, 
jaunos. PaV. LDADPA yra dar 
visiškai jauna, nepersenai įsistei­
gus. Jinai reikalauja nemažai lėšų 
sustiprinimui savo darbuotės.

Todėl, draugės ir draugai, 
Visi stokime j organizatyvj darbą. 
Kas negero taisykime kas gero 
užgirkime ir remkime. Traukime 
visus savo brolius ir seses prie 
darbo.Oana miegoti!

P. 

AR REIKALINGA PRIGULĖTI 
PRIE TARPTAUT. ORGANIZAC.

Kiekvieno šiek tiek klasiniai 
sąmoningo darbininko-ės pereiga 
priklausyti pačiam ir raginti kitus 
prisidėti prie tarptautinių organi­
zacijų. Daugelį kartų esu girdėjęs 
nuo pusiau susipratusių darbinin­
kų: «Būtų gerai prigulėti, ka ne tie 
žydai». Aš draugams turiu pasa­
kyti, kad žydai kovoja daug ener­
gingiau. Jie konspiraciją ir disci- 
nliną užlaiko daug geriau, negu 
kitų tautų darbininkai. Daugeliui 
žinoma, kad Lietuvos bastilijose 
kenčia kartu ir žydai darbininkai. 

|Ne vienas jų žuvo nuo budelių

kulipkų. Atsiminkite, kad klasiniai 
sąmoningo darbininko obalsis vi­
sur ir visuomet: «Be skirtumo ti­
kybos, tautos ir rasės».

Lietuviuose pasilikęs suprati­
mas, kad «žydai yra vargo ir ne­
laimių nešėjai». Tiesa, jie turėjo 
pamato taip sakyti kelios dešim­
tys metų atgal. Tuomet, lietuviai 
valstiečiai ir oatbininkai kunigijos 
apjakinti, gyveno tamsoje, o žydai, 
gudresni ir apsukresni, laikė biz­
nius ir jais visaip išnaudojo Varg­
šus. Tas buvo Lietuvoj, Lenkijoj, 
Galicijoj, Rumunijoj, kur kaimie­
čiai buvo kunigų ir ponų įtakoj. 
Ten žydų rankose buvo pramonė, 
išdirbystės, spekuliacija, koopera­
tyvai, etc.

Bet, kuomet mes pažvelgtam 
į istoriją, tai matome, kad visur 
tr visuomet žydai darbininkai at­
sidavusiai kovėjo prieš savo iš­
naudotojus, gi pastarieji lygiai iš­
naudojo žydus darbininkus, varg­
dienius, kaip ir kitataučius. Ypa­
tingai mums geri faktai yra iš 
1905 metų revoliucijos ir po jos. 
Tas parodo, kad mūs neprieteliai 
ne žydai bendrai, bet tik buržua­
zija. Pastaroji, nepaisant kokios 
tautos—vistiek mūs neprietelka. 
Todėl mes ir privalome kartu su 
visais darbininkais kovoti prieš 
ią. Mums žydas-nežydas, jei tik 
jis klasiniai susipratęs, jei tik jis 
veikia už darbininkų klesės reika­
lus, yra mūsų draugas ir mes su 
juomi turime bendrai kovoti prieš 
priešus.

Dar reikia priminti vienas 
faktas iš patyrimų. Žydų visuo­
met yra mažesnis nuošimtis judo- 
Šių-provokatorių, negu krikščio­
nių. Kunigai ir popai daugiausiai 
tuomi užsiima ir kitus to ragina. 
Atmenu, kuomet manęs kunigas 
per išpažintį (pr. k.) reikalavo iš­
duoti V. Liaud. p. narius, kuri 
tuomet buvo slapta. Taip elgiasi 
Visi Romos agentai. Bie-kas.

Lietuvoj.
LAÑO IR SAKALAUKIO SPAUS­

TUVĖ.
Kaunas. Mūsų spaustuvėj iš 

viso dirba apie 25 žmonės.
Slogesniam padėjime randasi 

mūsų mašinų skyrius. To skyriaus 
vedėjas Laznikas kankina darbi­
ninką už mažiausią dalyką, jis 
verčia darbininkus, ypač juanuo- 
lius, dirbti virš nustatyto laiko, 
nežiūrint j tą, kad dábar yra taip 
daug bedarbių. O jei jam pasi­
priešinsi, tai jis tuojau apie tai 
praneša savininkui.

Mums nemokama už darbą 
nustatytomis kainomis—mums
mokama mažiau, kaip viso­
se kitose spaustuvėse. L'ž dėrbą 
virš laiko mums beveik nemoka.

Raidžių rinkykloj sąlygos dar 
blogesnės. Ten veda dalykus ži­
nomas Kuperis, kuris 1923 m. 
buvo spaudos darbininkų sąjun­
gos sekretorius, o dabar tapo šni­
pu, kurio darbininkai, turi kiek­
vienam žingsnyj saugotis. Kad ge­
riau užsitarnauti savininkui, jis 
be galo spaudžia, moka už dar­
bą mažiau, negu mokėjo tais lai­
kais, kada buvo sąjunga.

Bedarbiai čia priimami blo­
gesnėmis sąlygomis, káip kitur. 
Už viršvalandą mokama mažiau, 
kaip už dienos darbo valandą. Jei­
gu kas tik žodį pasakys, Kuperas 
tuojaus atstato jį nuo darbo.

Jauni darbininkai išnaudojami 
smarkiau, kaip kiti. Jie randasi 
dar blogesnėse sąlygose.

Dabar del knygų daryklos. 
Ten truputį kitoniškiau. Meisteris 
ne toks šuo, kai du pirmieji. Dar 
bininkai randasi kitose sąlygose. 
Čia darbininkai jau ne tokie ver­
gai, kaip dviejų pirmųjų skyrių 
darbininkai.

Draugai, jau laikas suprati, 
kad kankinimui turi būti padary­
tas galas. Reikalinga laikytis Vi­
siems išvien. Ne mes turime mo­
kytis iš meisterių, bet jie iš mūs.

3



4' RYT QJUS lapkričio 17 1927 m.

Vietos Žinios.
Piknikas „Rytojaus“ 
Naudai.

Buenos Aires ir apielinkės lie­
tuvių darbininkų organizacijos 
(iniciatyva LDADPA 1-mos kuo­
pos) ruošia milžinišką pikniką „Ry­
tojaus“ naudai. Jis įvyks gruodžio 
11 d., Kilmėj (Quilmes) toj pačioj 
vietoj, kur buvo pernai. Smulkme­
nos bus praneštos vėliau.

Visos Buenos Aires ir Beri- 
ssos lietuvių daraininkų organi­
zacijos, kurios dar negavote spe 
cialių pakvietimų, kviečiamos rin­
kti savo komisijas ir ruoštis prie 
to grapdijoziško ir pirmo šį sezo­
ną pikniko.

Mokyklos darbai.
Buenos Aires. Pereitą penk­

tadienį mūsų mokykla buvo ve­
dama susirinkimiškai rinktos lek­
torės. Drg. Rasodai išvykus į ki­
tas kolonijas, mes patys ėmėmės 
gvildenti tuos “Komunistų Mani­
festo“ punktus. Pasirodo, kad jau 
mes ir patys neblogai dalyką ri­
šame, ir galime drąsiai tarti, kad 
drg. Rasodai dažnai su reikalais 
išvykus, mokyklos darbas nesus­
tos. Bereikalingai tūli draugai ma­
nė, kad drg.. Rasodai ■ nesant, nė­
ra- reikalo ir átsilankyti. Visuomet 
naujo pasaulio kūrėjai, svarbias 
problemas laužė iš savo „biednoš 
smegeninės“. Tik daugiau;-, trūso 
ir dialektiškumol...

Mūsų varginga mokyklėlė daug 
svarbesnė už kokį lietuviškų ra­
ganių apčėrautą Kauno universi­
tetą.

J. Š.

įš duonkepių
streiko.1

Kaip ir buvo laukta, duonke­
pių streikas eina gan sklandžiai. 
Virš šimto duonkepių pripažino 
streikierių reikalaujamas išlygas ir 
todėl darbininkai sugrįžo darban. 
Tikimasi, kad greitu laiku ir kitos 
duonkepyklos paseks viršminėtų 
savo kolegų pavyzdžiu.

Argentinos eksportas..
Argentina Respublika šių 

metų dešimčių mėnesių išekspor­
tavo į užsienius už 857,769,000 
aukso pesų įvairių daiktų. Gi pe­
reitais metais pertą patį loikOtar- 
pį išeksportuota tik už 678,045,000 
aukso pesų.

Kritikuoja.
„La Prensa“ ir kiti B.-A. di­

dieji kapitalistų laikraščiai kritikuo­
ja miesto tarybą, kodėl jinai svars­
tė klausimą pripažinimo SSSR, de 
jure. Esą, tai ne jos reikalas kiš­
tis į užrubežinius reikalus. Ištiktų­
jų gi miesto taryba nė nesikišo j 
užrubežinius reikalus, ale tik į na­
minius ir paties miesto gerovę. 
Nes juo greičiau bus atsteigti nor- 
mališki ryšiai su SSSR, tuo geriau 
pakils biznis pačioj Argentinoje.

_ p La Platos Universiteto 
Prezidentas.

Pereita ketvirtadienj La Pla­
tos universiteto profesoriai laikė 

' savo posėdį, kuriame išrinko 1928- 
1950 metams prezidentą. Juomi 
yra dr. Ramon G. Loyarte, kuris 
gavo 127 balsus, kuomet jo opo­
nentas Casares—66.

15 Metų Kalėjimo.
Aukščiausias šalies teismą5 

užtvirtino La Platos federalio teis­
mo nuosprendį, kad Juan Herrera, 
čilietis, turi eiti penkiolikai metų 
kalėjiman už tai, kad 1916’metais, 
geg. 26 d. dalyvavo Neuquen ka­
lėjimo kalinių sukilime.

Nepevykęs mokslas 
vertė nusižudyti.

Andres Gremigna, 22 m. am­
žiaus, nusižudė Necochea valgyk­
loj del to, kad neperėjo egzaminų.

Šaukia į dvikovj.
Dr. L. Melo, anti personalis- 

tų kandidatas j būsimus prezi­
dento rinkimus, šaukia dr. Cel- 
maną į dvikovą.

Streikas tęsiasi— 
neikit dirbti.

Teko girdėti, kad tūli lietu­
viai darbininkai kalbą apie ėjimą 
¡ieškoti darbo Pereyera Iraola 
dirbtuvėj, kuri randasi ant aveni­
dos Valez Sarsfield 1901, B.-A., 
netoli Pineros. Pasisaugokit, drau­
gai, nuo tos dirbtuvės, nes ten 
verda didelė kova: darbininkai 
(keletas šimtų jų) streikuoja jau 
ketvirta savaitė, reikalaudami ge­
resnių darbo sąlygų ir teisės or­
ganizuotis į profesinę sąjungą. 
Streikieriai laikosi gerai ir žada 
kovoti kol laimės. Todėl niekas 
neikit šiuo tarpu ten darbų jieško• 
ti, nes pakliūsit į streiklaužių ro­
les.

Leninizmas ir
Trockizmas

Šiuo tarpu, kuomet Trockis 
iškėlė opoziciją prieš VKP. ir kuo­
met jis stovi ant kranto išmetimo 
iš kalbamos Partijos, mums svarbu 
yra susipažinti su tuo, kas yra 
trockizmas ir kuo jis skiriasi nuo 
leninizmo. Kalbama tema drg. M. 
Rasoda duos referatą sekantį penk­
tadienį, lapkr. 18 d., kai 7 v. v., 
savitarpinėje mokykloje. Dalyvau­
ki!, kas tik galit.

Miliūnai kelių 
taisimul.

Šalies prezidentas užgyrė 
tam tikros komisijos paskirtas su­
mas pinigų del tiesimo vieške­
lių.

$129, 749, 70 paskirta vieš­
keliu, kuris bus tiesiamas nuo 
Monte Comon iki San Rafael 
(Mendoza). $ 50 000 pravedimui 
kelio nüo Ascochiga j Cruz Chi­
ca (Cordoboj).

Vedant kalbamose vietose 
kelius veikiausiai atsiras šiek tiek 
darbų bedarbiams. Tiesa, kalbamos 
Vietos gan toli nuo B.-A.

Stokit i „Laisvės 
chorą“. -

Dar kartą šaukiame visus 
draugus ir drauges, ateiti ir įsto­
ti į „Laisvės chorą“. Kurie tik gali­
te šiek tiek dainuoti—neleiskit 
laiko veltui.

Savišalpos d-jos. „Susivie­
nijimo“ vakaras atsibus lapkričio 
19 d., kai 8:30 v. v. „Izraelito“ sve 
tainėje, Avellenedoj.'

Pranešu, kad LDADPA 1-os 
kp. visuotinas narių susirinkirrtas 
įvyks 20 lapkričio 3 vai. p. p.; ca­
lle Puentecitd 2333, Dep. 2.

Kviečiu visus narius ir prijau­
čiančius atsilankyti.

Šekret. Staneika.

Pranešu visiems LDADPA 
3-čios kuopos nariams ir simpa- 
tizantams, kad 27 d. lapkričio š. m. 
3 val. p. p. Villa Diegoj, Antano 
Merkio namuose įvyks visuotinas 
susirinkimas kuopos.

Draugai, nei vienas tą dieną 
nesėdėkite namie, nes yra neati­
dėliojamų kuopos ir visuomenės 
klausimų. Taipgi, pageidaujama, 
kad tie draugai, kurie dar nėra 
šios kuopos nariais—prisirašytų ir 
sykiu liktų savo klasės darbuoto­
jais.

P. S. Stengkitės draugai at­
silankyti punktuališkai.

Sekret. Kirdaikis.

Aš Buenos Aires mieste esu 
sutvėręs dūdų orkestą “Akor­
dai,,. Savo užduotį atlieku 
gerai ir už prieinamą kainą.

ANTRAŠAS: Calle Boedo
1246, Capital.

Juozas Karpavičius.

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS“*] 
PAVIENIAIS NUMERIAIS. J

Sekančiuose miestuose ir vie-į 
tose „Rytojus“ galima gauti pa-; 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
prie Frigurifico vartų.

Viila Diego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.

Buenos Aires:
I. Volco Restorane

Calle 25 de Mayo 671-685
Señor David

Calle Leandro Alem 904 
(netoli Retiro)

Quilmes:
V. Šiurila

C. Garibaldi 213
Montevideo:

A. Bebrauskas
Calle Maciel 1341

Martin Dagis
Calle Recinto 376

A. BONDAREV 
Dantistas ir chirurgas

Gydo dantiš ir burną. Deda 
stiprius auksinius, baltus dantis 
ir daro kaučuko, olumino bei 
aukso tiltelius. Traukia 
dantis be skausmo (su 
anestesia). Išvalo dantis ultra 

violetiniais spinduliais.

Priėmimo valandos:
9: 30- 11:30;—13:30-19: 30

CORIENTES 2475; U. T. 4371 
Buenos Aires. Cuyo.

Fotogafia 
«BELLAS ARTES»

DOMINGOEPMAN 1 T

I
 Specialistas darantis pa- t 

veikslus jaunavedžių, gru- J 
pių, atskirų asmenų ir x 
vaikų. Paišo paveikslus t 
įvairaus didumo aliejiniais 1 
dažais, paišeliu ir ekvare- T 

T liáis. Kainos prieinamos, t 
J Užsakymai duodami ir -Įi 
T jšmokėjimui. Lietuviai kvie- 1 
r čiami atsilankyti.

Avenida Mitre 498 £
T AVELLANEDA

J. KAIKARIS siuvėjas 
vyriškų rūbų. 

MONTES de OCA 601, B.A.

KPW /

I

DANTŲ KLINIKA «MñTTIA»

Dr. Al. Mattia
Dantų gydytojas ir chi­
rurgas. Buvusis direk­
torius ir profesorius 
Volinsko Universiteto.

Gydoma, blombuojama, ir 
traukiama be skauamo.

Daroma visų rūšių dantys: auk­
sinės karūnėlės, kaučuko tilte­
liai su baltais dantimis. Del lie­
tuvių imigrantų teikiama nuo­
laida. Darbininkai priimami nuo 
7— 10 vv. Kalbama rusiškai.

Dr. Al. Mattia
U. T. 47-3214; Rivadavia 2786 

Cuyo Plaza Once.

Dr. N. V.MiLDSLAVIČ
Chirurgas, gydytojas ligoninėj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo. Nuo 
3 v. pp. iki 6 vv. Kalba vokiš­

kai ir čekiškai.
Calle Tucuman 417

Voico Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos. • >

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

F
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JEI NORITE PASIŲSTI PINIGUS Į LIETUVĄ UZ PIGIĄ S 
KAINĄ DOLERIAIS, KREIPKITĖS Į t

8 INTERNATIONALE §
jį Viktoria 1173 Buenos Aires W
U korespondentas Ų
S PRAMONĖS IR PREKYBOS BANKOS PRAGOJ į

Siunčiame Dolerius į Lietuvą ir kitus kraštus už daug piges m 
|+i nę kainą negu kitos įstaigos. S
t Priimame pinigus apsaugon, mokame 4% metams, pinigus r 
W grąžiname ant kiekvieno pareikalavimo klijento be jokių už- U 
[J trukdymų. Parduodame laivakortes j Lietuvą arba iš Lietuvos Q 
į] numažintomis kainomis ant patogiausių ir greičiausių laivų. [j]

S Laiškus iš Lietuvos galima adresuoti S
jį ant mūsų antrašo kuriuos priduosime t
jį greitu laiku į gyvenamąją vietą

§ Internationale Ž 
[p Victoria 1173 Buenos Aires H

į Šioje įstaigoje galima susikalbėti ir lietuviškai Q
&t3-€3-E3-E3'E3-E3'£2-E3-EH'£9-E3-E3-EH-E3-Q*E3-E2-£3-EH-;F-E3-E3-E3-E3-£3-á

VAISTINĖ «CARLSBAD»
Calle Facundo Quiroga 1441 

Dock Sud.

F r m . Mr. Fr. Huspeur

Kiekvienas atsilankiusis asmuo 
gauna reikalaujamų vaistų ar- S 
ba medikamentų. Kalbu vokiš- l 

kai, čekiškai ir kastyžiškai. 
U. T. 22, Avellaneda 7596

Dr.A. Geršuncv
Veneros ir vidurinių ligų. Nuo 

1 — 5. Kalba rusiškai.
Corientes 2315; U. T. 1818 Mitre.
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